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Cuvinte cheie: autenticitate, existențialism, jurnal intim, dedublare, identitate, cronicar, 

sinceritate, portret, marginalizare, comentator, inedit.  

 

Teza noastră de doctorat, intitulată Octav Șuluțiu – studiu monografic, își propune să 

demonstreze și să argumenteze valoarea literară a lui Octav Șuluțiu (1909 - 1949), critic și istoric 

literar bine văzut de lumea literară interbelică, perioadă în care s-a afirmat ca un valoros 

comentator de literatură română. S-a remarcat printr-o muncă incontestabilă depusă în serviciul 

cronicii de întâmpinare, dar și prin lucrări cu caracter de sinteză, între care la loc de cinste se 

situează monografia despre G. Coșbuc, prin cele două volume de proză și prin monografia pe care 

o consacră orașului său de suflet Brașov, unde a funcționat ca profesor. Postum i-a fost recuperat 

și un Jurnal de însemnări zilnice, important pentru referințele la lumea timpului său. Obiectivul 

nostru este să scoatem la lumină și alte nume importante ale criticii literare române și ale literaturii 

propriu-zise pentru a completa tabloul literar pe care îl are cititorul de azi.  

Argumentul de la care am pornit lucrarea este acela că opera lui Octav Șuluțiu este foarte 

puțin adusă la viață prin intermediul studiilor și al publicațiilor literare de specialitate, de aceea 

considerăm că cercetarea noastră este o recunoaștere a muncii, talentului și dedicării totale față de 

literatură, dar și o încercare de a reorienta cititorul de azi spre trecut, spre perioada interbelică, spre 

o parte necunoscută a acesteia. Întinsa activitate a lui Șuluțiu merită să beneficieze de o viziune de 

ansamblu, care să îl transforme, în ochii publicului român, într-un veritabil critic care să fie 

consultat cu privire la opiniile emise asupra celor mai importante scrieri literare interbelice. La 

acestea se adaugă motivația intrinsecă stârnită de lectura Jurnalului, în stare să ne ofere o 

radiografie a perioadei interbelice literare trăite de el, cu multe neîmpliniri și eșecuri, cu ambiții 

nu întotdeauna realizate, dar relevabilă pentru sinceritatea liminară arătată. Fiind o prezență 

discretă în conștiința posterității, teza noastră are o dublă orientare, care vizează atât viața și 

activitatea literară, cât și activitatea foiletonistică și culturală, și este un demers atât de recuperare, 
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cât și de reabilitare a operelor acestuia aflate în planul secund al criticii literare. Cronicarul nu este 

nici azi recuperat în întregime, multe dintre contribuțiile sale zăcând încă în paginile revistelor la 

care a colaborat.   

Lucrarea are ca scop aducerea în atenția lectorilor a unei opere variate și interesante, rod al 

unei vieți marcate de greutăți spirituale și materiale, dar și de singurătate, împrejurări care nu l-au 

împiedicat totuși să devină una dintre figurile importante ale criticii și literaturii românești 

interbelice. Teza se axează pe cercetarea amplă a operei acestui scriitor interbelic marginal ale 

cărui trăsături definitorii se răsfrâng în propria operă. Având în vedere că abordarea noastră vizează 

mai multe perspective, printre care contextul istoric, biografia autorului, referințele critice, 

receptarea sa și analiza operei, metodele pe care noi le-am aplicat cercetării sunt vaste și acoperă 

investigația biografică și bibliografică în încercarea de a oferi o listă bibliografică cât mai completă 

a colaborărilor lui, pe care să le judecăm în raport cu epoca și cu realizările confraților săi. Am 

apelat nu de puține ori la descrierea amănunțită a textelor, dar și la analiza comparativă a acestora 

sub raport hermeneutic. Originalitatea lucrării noastre constă în abordarea cvasi-exhaustivă a 

operei acestuia și a modului în care ea este receptată în contextul istoric, cultural și literar în care 

se manifestă, plecând de la ideea că o cercetare se bazează pe investigație, pe strângere de 

informații, pe prelucrarea cu atenție a acestora, pentru a putea reconstitui ceea ce s-a pierdut și a 

putea reda o imagine cât mai clară asupra lui Octav Șuluțiu. Ținând cont de complexitatea temei 

alese, am optat pentru o abordare transdisciplinară ce a necesitat consultarea unor studii de 

specialitate care să acopere domenii vaste de cercetare, de la volume de critică și istorie literară la 

volume de istoria presei, de istorie națională, de filosofie, de teorie literară, precum și diverse 

articole cu privire la subiectul tezei. Fiind vorba de un personaj oarecum inedit al literaturii 

române, teza încearcă să-l explice și pe omul Șuluțiu, dar și contextul în care acesta s-a format și 

a evoluat, pe care le-am considerat elemente definitorii pentru înțelegerea operei. În studiul nostru 

am încercat să subliniem aspectele caracteristice ale omului, criticului, diaristului, prozatorului, 

eseistului și monografistului Șuluțiu dorind în acest fel să conturăm portretul unui om al literelor 

prin îmbinarea informațiilor cunoscute și a celor aflate în umbra timpului referitoare la cel care a 

fost Octav Șuluțiu. Fiind un studiu aplicat, bazat pe investigație critică, istorică și comparativă, 

demersul nostru de recuperare a operei urmărește și actualizarea acesteia și aducerea ei în circuitul 

literar actual. Privită din acest punct de vedere, teza de doctorat se compune din două direcții: una 
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care se concretizează prin metoda investigării, mai precis studierea volumelor, a cronicilor și a 

materialelor, și una care ia forma studiului de caz constând în analiza detaliată a acestora. 

Caracterul științific al tezei are la bază corpusul de volume care vizează nu doar opera lui 

Octav Șuluțiu, ci și a altor scriitori la ale căror scrieri am apelat în vederea analizării și comparării 

lor, precum și amplul inventar de cronici din periodicele vremii și nu numai, atât semnate de 

autorul studiat, cât și referitoare la opera sa, studii de teorie și istorie literară, volume de critică, 

dicționare de scriitori, antologii sau ediții critice. În cercetarea noastră ne-am propus nu doar să 

reliefăm arealul istoric, social, literar și cultural în care a evoluat Octav Șuluțiu, ci și să surprindem 

și să redăm imaginea acestuia așa cum a fost ea, cu calități și defecte, cu aprecieri și contestări, cu 

aspecte pozitive și negative ale vieții acestuia.  

Generația din care a făcut parte a dat literaturii române multe spirite remarcabile, de aceea, 

în ceea ce ne privește, îndrăznim chiar a spune că aceasta a fost neșansa lui: să fie contemporan cu 

aceste nume promițătoare, cu acești titani ai literaturii, între care este dificil să îți asiguri un loc 

valoros. Octav Șuluțiu s-a manifestat în spațiul literar românesc într-o conjunctură nu totdeauna 

favorabilă lui, într-o perioadă cam aglomerată de talentați scriitori și critici literari, încât se pierde 

cu timpul în această mulțime de personalități.  

Una dintre preocupările esențiale a fost scoaterea din umbra posterității a unor segmente 

necunoscute sau insuficient studiate și analizate până acum. În acest sens, atenția noastră s-a 

canalizat înspre întocmirea unei liste de titluri care să conțină cronicile scrise de Octav Șuluțiu pe 

parcursul celor două decenii de activitate în domeniul criticii, listă pe care am încercat să o 

realizăm cât mai amplu și mai complet, în măsura posibilităților și a contextului actual, fiind 

limitați în ceea ce privește cercetarea în spațiile bibliotecilor. Numărul impresionant de cronici pe 

care le-am găsit în paginile periodicelor accesate ne-a întărit convingerea că ne aflăm în fața unui 

cronicar de primă clasă care a tratat cu cea mai mare seriozitate munca sa literară, ba mai mult, am 

putea chiar spune că este printre cei mai importanți cronicari interbelici. Tocmai de aceea, această 

marginalizare a sa este nedreaptă, iar intenția noastră este de a remedia situația și de a-i atribui lui 

Octav Șuluțiu un loc de cinste în rândul criticilor literari români. La acestea se adaugă dorința de 

a-l aduce pe prozator în atenția publicului prin cele două romane ale sale, două scrieri interesante, 

care propun subiecte inovatoare și îndrăznețe pentru momentul scrierii lor. Scopul nostru a fost 

acela de a contextualiza și analiza opera lui Octav Șuluțiu astfel încât să putem recupera mare parte 

din valoarea scrierilor sale și să îl putem așeza pe autor la locul cuvenit. Rezultatul este creionarea 
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portretului lui Octav Șuluțiu așa cum se desprinde el din pulsul interbelic și din viața chinuită și 

totuși interesantă a acestui intelectual cu preocupări literare, culturale, monografice și biografice. 

 

Capitolul I (Octav Șuluțiu – etapele unei deveniri) este conceput ca o prezentare generală 

a vieții și a activității sale literare și culturale. Am urmărit evidențierea aspectelor care l-au format, 

care l-au influențat sau l-au marcat, a momentelor de glorie și a celor de cotitură din viața sa. 

Cartografierea vieții lui Octav Șuluțiu a permis înțelegerea omului, a criticului și a scriitorului, 

așezând lucrurile într-o lumină nouă.  

Capitolul al II-lea (Cronicarul literar) se bazează preponderent pe metoda descriptivă și 

pe cea analitică. Octav Șuluțiu este unul dintre criticii literari români a cărui operă trebuie 

reconsiderată și readusă în atenția publicului. El merită cu atât mai mult atenția noastră întrucât, în 

activitatea sa de cronicar, desfășurată pe mai bine de douăzeci de ani, a animat paginile a peste 

patruzeci de publicații și reviste literare. Am prezentat atât colaborările pe care le-a avut cu 

regularitate la reviste precum „Familia”, „România literară”, „Revista Fundațiilor Regale”, 

„Gândirea”, precum și colaborări răzlețe la „Azi”, „Axa”, „Vremea”, „Ultima oră”, „Rampa nou 

ilustrată” etc. Am analizat apoi articolele teoretice semnate de acesta, dar și cronicile pe care le-a 

scris celor mai importanți scriitori și critici, ele fiind tratate în subcapitole distincte. Atenția noastră 

s-a oprit și asupra muncii pe care el a depus-o pentru promovarea literaturii transilvane ce 

beneficiază de un important sprijin dat de Octav Șuluțiu, care simte dezvoltarea ascendentă a 

literaturii române din această zonă a țării și încearcă să o definească. Mai mult, el vine în sprijinul 

mentalității transilvănene prin promovarea unor scriitori ardeleni, deoarece cronicarul rezonează 

cu acest „sâmbure” al spațiului românesc în jurul căruia s-a format și dezvoltat cultura românească 

și pe care îl simte ca un izvor nesecat de idei. Un subcapitol important este cel în care am tratat 

ipostaza de comentator al literaturii de dincolo de granițe. Pasionat și de literaturile străine, în 

special de literatura franceză, Octav Șuluțiu nu se limitează la analiza operelor românești, ci se 

ocupă, vreme îndelungată, și de aducerea în atenția publicului român a unor scriitori din afara 

granițelor mai mult sau mai puțin familiari. Activitatea cronicărească pentru literatura franceză o 

realizează cu predilecție la „Vremea” începând cu 1929, unde semnează coloana Cartea franceză, 

și din 1932 la „România literară” cu rubrica Schițe de literatură franceză, cărora li se adaugă 

colaborări și pentru alte literaturi. 
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Cu toate că recunoaște că nu este un adept convins al volumelor care adună articole din 

periodice, Șuluțiu admite că volumul Pe margini de cărți, publicat în 1938 la Editura Miron Neagu 

din Sighișoara, a apărut din dorința de a salva de la uitare cronicile literare risipite în revistele 

vremii timp de zece ani. Scriitori și cărți, apărut în 1974, sub îngrijirea lui Nicolae Florescu, 

îndeplinește, parțial, dorința lui Șuluțiu de a aduna în volume o parte dintre cronicile sale. Cele 

două volume poartă, reprezentativ, titlurile rubricilor pe care cronicarul le-a avut la importante 

reviste literare: Pe margini de cărți la „Ultima oră”, „Viața literară”, „Vremea”, „România 

literară”, „Revista Fundațiilor Regale” și Scriitori și cărți la „Familia”.  

Având o mentalitate programatică, constructivă, opusă impresionismului, Șuluțiu încearcă 

de la începutul carierei de cronicar să își fixeze o poziție teoretică fermă care pleacă din încrederea 

pe care o acordă actului critic și misiunii de reprezentat al gustului public. Activitatea sa critică e 

dominată de o infinită pasiune, constanță și devotament față de lectură, el urmărind cu tenacitate 

surprinderea complexului literar, dar și a specificului creației. Fiind fidel crezului său, Octav 

Șuluțiu a reușit să rămână un cronicar literar activ, implicat în societatea literară o vreme 

îndelungată, lăsând în urmă extrem de multe articole, cronici, recenzii și studii publicate în zeci de 

reviste, gazete și publicații mai mari sau mai mici. 

Studiul pe care Octav Șuluțiu nu reușește să îl termine în cursul vieții, Introducere în 

poezia lui George Coșbuc, este publicat postum, în 1970, la Editura Minerva, cu mare întârziere, 

deși este cel mai dezvoltat studiu literar fiind, în mod surprinzător, primit cu reticență și răceală de 

critica literară. Criticul își propune să scrie o carte introductivă care să ne permită un parcurs mai 

ușor al operei poetului prin sublinierea elementelor caracteristice poeziei lui Coșbuc. Cu toate că 

nu este primul studiu dedicat scriitorului și, în ciuda faptului că este destul de redus ca dimensiune, 

scrierea acoperă întreaga creație a lui Coșbuc într-o manieră analitică, obiectivă și sistematizată și 

are ca scop reabilitarea mesajului din poeziile scriitorului pentru a le oferi o receptare justă și chiar 

o interpretare modernă. Studiul pe care Octav Șuluțiu îl dedică poetului subliniază admirația pe 

care criticul o simte față de cel care a știut să surprindă în poeziile sale un sat idealizat, influența 

originii sale țărănești fiind evidentă.  

Capitolul al III-lea (Orașele ca oaze spirituale – Brașov – polimorfismul unui oraș 

transilvan) subliniază, prin descriere și analiză, faptul că opera lui Octav Șuluțiu nu se limitează 

doar la partea critică și literară, ci autorul produce o surpriză prin monografia pe care acceptă să o 

facă Brașovului, oraș pe care îl simte cel mai apropiat de sufletul său. Volumul, mult mai puțin 
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cunoscut publicului decât celălalte scrieri ale sale, este scris cu o devotată pasiune pentru locul de 

unde are o parte dintre rădăcinile familiei, în care profesează ca dascăl de franceză, în care leagă 

frumoase și durabile prietenii, dar și cel în care se căsătorește cu Elena. Paralel cu activitatea de 

profesor și cronicar, Șuluțiu a studiat amănunțit istoria orașului, apelând la documente și arhive, 

ajutat și îndrumat de unii dintre oamenii de cultură ai orașului. Monografia este extrem de 

valoroasă și trebuie recunoscută ca atare datorită dragostei pentru adevăr și autenticitate cu care 

este concepută, trădând receptivitatea scriitorului, o calitate rară și necesară unui autor de 

atmosferă. Capitolele urmăresc atât sugestiile diverse oferite de documentele consultate, cât și 

beneficiile pe care le-a adus în plan științific, stilul său oscilând între tiparul scrisului științific și 

cel literar, pe care l-a dus la bun sfârșit cu remarcabil talent. Șuluțiu avea în minte un scop bine 

stabilit și presupunea încercarea sa de a demonstra că Brașovul este cel mai românesc oraș pe care 

țara noastră îl are. El are un mare merit moral întrucât a încercat să dovedească latura românească 

a orașului, fără a minimaliza realizările sașilor sau pe cele ale maghiarilor în evoluția acestuia, 

totul fiind scris cu umor, durere, ironie, obiectivitate pentru a ne introduce în atmosfera specifică 

Brașovului. Șuluțiu a făcut din această lucrare a sa o reușită. 

Capitolul al IV-lea (Romancierul) constă în prezentarea, prin descriere și analiză, a celor 

două volume de proză ale lui Șuluțiu. Nu este deloc surprinzător faptul că criticul Șuluțiu s-a 

intersectat cu romancierul Șuluțiu. Critica pare să nu îi satisfacă pe deplin nevoia de exteriorizare, 

așa că începe să cocheteze și cu literatura, izbutind chiar să surprindă. Ambigen reușește să 

provoace rumoare, revoltă și unele neliniști în spațiul românesc prin situațiile inedite legate de 

experințele erotice ale personajului. Romanul lui Șuluțiu apare mascat, prin trucul subiectivizării 

excesive a relatării, specific modernismului, într-un fel de jurnal nedatat al unui narator-personaj, 

o confesiune bazată pe spontaneitatea faptului trăit. Fidel crezului ce caracterizează generația sa, 

Șuluțiu alege să scrie un roman homodiegetic ce narează la persoana I trăirile și experiențele 

naratorului, personajul principal al acțiunii pe care o povestește. Romanul ilustrează povestea unui 

eșec identitar și uman, a unui faliment care începe cu contestarea și negarea sinelui și se încheie 

cu acceptarea non-sinelui. Experiența romanului de debut i-a lasat un gust amar, motiv pentru care 

vor trece câțiva ani până să intre din nou pe tărâmul literaturii. Romanul Mântuire a fost abordat 

dintr-o perspectivă total diferită de cea din Ambigen. Șuluțiu a surprins aici, prin îndârjirea de 

prezentare a cazului, un alt personaj cu istorie proprie, dorind să demonstreze publicului că un 

critic poate să facă și literatură. Tehnica e total schimbată, Șuluțiu renunță la scrierea la persoana 
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I, lăsând narațiunea în seama unui narator obiectiv care povestește la persoana a III-a, dar folosește 

analiza psihologică, introspecția și monologul interior al personajului. Eul detestabil care 

reprezintă centrul preocupărilor lui Octav Șuluțiu atât în Ambigen, cât și în Jurnal, se configurează 

și aici în ipostaza celui care trebuie salvat. Leontin este singurul care reușește să devină altcineva 

transformând mediocritatea existențială a eului detestabil într-un eu nedetestabil, față de Di sau de 

vocea Jurnalului. Studiul ambelor romane se axează pe evidențierea aspectelor definitorii care 

permit încadrarea lor în modernism, cele două având la baza problema identitară, criza psihologică, 

psihanaliza și introspecția personajelor. Ele se nasc într-un moment cultural efervescent, în care 

inovațiile și experimentul iau amploare și în care biograficul se întrepătrunde cu ficțiunea. Ne-am 

propus să evidențiem tematica identitară ce se suprapune în Jurnal și Ambigen, ilustrând valoarea 

fiecăruia în limitele între care se situează. Originalitatea lui Șuluțiu constă tocmai în această 

capacitate de transpunere în trei situații diferite, Jurnal, Ambigen și Mântuire, toate având în centru 

problema identitară. 

Capitolul V (Diaristul) are ca scop să demonstreze că Octav Șuluțiu se remarcă, chiar dacă 

indirect, prin Jurnal, un volum plin de viață, de neliniști, zbucium, trăire, pe care cronicarul îl 

începe în jurul vârstei de optsprezece ani. Caietele, cum le numește el, surprind atmosfera 

interbelică cu frământările ei, Șuluțiu relatând aici nu doar aspecte personale, ci și episoade de la 

întâlnirile scriitorilor, de la cenacluri, discuții, notând în același timp și date concrete ale 

evenimentelor ce au loc la nivel local, național sau chiar internațional. Deși Jurnalul nu este 

destinat publicării, ci arderii, conform spuselor sale din paginile caietului, dar și soției sale care i-

a respectat aproape în totalitate dorința, acesta a fost publicat contra voinței sale de către N. 

Florescu, lucru pentru care îl acuză Ștefan Baciu. Fiind un jurnal scris pentru sine, nu pentru 

posteritate, paginile sale conțin numeroase notații interesante, care ne obligă să le descoperim, să 

le savurăm, să le apreciem franchețea și relatarea noncalofilă. Jurnalul lui Șuluțiu trebuie 

redescoperit publicului pentru a înțelege mai bine personalitatea și viața chinuită care stau în 

spatele acestui mare cronicar dat uitării. Valoarea incontestabilă a caietului, fie ea literară, istorică 

sau documentară, trebuie subliniată cu atât mai mult cu cât Șuluțiu a văzut în foile Jurnalului doar 

un „amic” căruia să i se confeseze și nicidecum o formă de a se arăta într-un anume fel posterității, 

păstrând astfel autenticitatea celor confesate. Studierea Jurnalului e cu atât mai necesară, cu cât 

acesta se prezintă ca unul dintre cele mai sincere din literatura noastră, bazat pe o confesiune 

autentică, lipsită de disimulări și rețineri chiar și când e vorba despre prietenii apropiați lui. 
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Jurnalul a devenit astfel un document care din toate punctele de vedere este unul convingător și se 

citește cu interes. O parte a capitolului este dedicată poveștii de iubire care l-a marcat pe Octav 

Șuluțiu, tânărul îndrăgostit la acea vreme de Lydia Manolovici, evreica frumoasă și bogată care 

cochetează la început cu Octav Șuluțiu, apoi cu Anton Holban, pe care îl întâlnește prin intermediul 

lui Șuluțiu și care se îndrăgostește la rândul său de Lydia, și în cele din urmă cu Zaharia Stancu, 

ea devenind femeia iubită de trei bărbați, muza a trei scriitori și personajul din trei romane. 

În concluzie, scrisă sub forma unei teze de doctorat, lucrarea de față s-a constituit într-o 

cercetare multidisciplinară care a acoperit în întregime toate domeniile în care activitatea lui Octav 

Șuluțiu s-a întins pe parcursul celor mai bine de douăzeci de ani în care s-a manifestat. Studiul a 

avut ca scop demonstrarea apartenenței romancierului în categoria scriitorilor români interbelici 

care au inovat proza românească, sublinierea valorii operei sale în contextul interbelic, 

identificarea elementelor care conferă originalitate scrierilor sale, subliniind interferența 

elementelor din viața sa cu cele din opere. Literatura română interbelică nu este alcătuită doar din 

corifei ai modernismului românesc și ai criticii literare, ci și din scriitori și cronicari cu mai puțin 

renume care merită aduși în atenția și conștiința publicului de azi. 
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159. Ion Marin Sadoveanu: Sfârșit de veac în București, în „Revista Fundațiilor Regale”, 
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164. Ionel Teodoreanu: Crăciunul de la Silivestri,, în „Familia”, seria III, anul I, nr. 7, 
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177. Lucia Demetrius: Destine. Nuvele, în „România literară”, anul I, nr. 4, aprilie 1939 
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22 
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februarie 1940 
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262. Notații, în „Vremea”, anul II, nr. 79, 1929 

263. Note sumare, în „Facla”, X, nr. 394, februarie 1931 
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273. O școală care ucide, în „România literară”, anul I, nr. 30, 1932 

274. O. Han: Păciuirea, în „Familia”, seria III, anul II, nr. 3, iunie 1935 
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299. Provincia culturală, în „Front literar”, seria II, anul III, nr. 2-3, iulie-august 1938  
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